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МОЖЛИВОСТІ ТА РИЗИКИ ЦИФРОВІЗАЦІЇ  
ДЛЯ СУБ'ЄКТІВ РИНКУ ПРАЦІ 

 
Вступ. Глобалізаційні та цифрові зміни в світі 

впливають на формування нового цифрового суспіль-
ства, виникнення цифрової культури, розвиток циф-
рової економіки. Масове впровадження високих тех-
нологій в усіх сферах життя висуває нові вимоги до 
організації праці і робочих місць, змінює відносини на 
ринку праці, в сфері зайнятості та оплати праці. Для 
одних учасників процесу цифровізації її наслідком є 
втрата робочих місць, а для інших — поява нових форм 
зайнятості, можливостей розвитку цифрового бізнесу, 
підвищення продуктивності праці та якості життя.  

Нові технології змінюють правила гри в еконо-
міці, сприяють зростанню продуктивності праці,  
якості надання послуг та їх доступності. Багато ком-
паній вимушені ставити перед собою нові завдання 
протидії ризикам цифровізації бізнес-процесів, по-
шуку можливостей економічного зростання та збере-
ження якості трудового життя. Важливим напрямом 
дослідження, що потребує підвищеної уваги, є ви-
вчення впливу цифровізації економіки та суспільства 
на трансформацію ринку праці, зокрема взаємодію 
його суб'єктів. Україна зможе скористатися перева-
гами цифрової трансформації лише за умови збалан-
сування соціального та цифрового розвитку. В числен-
них роботах О. Новікової та Л. Шамілевої ці питання 
є предметом дослідження, зокрема виклики та ризики 
цифровізації економіки для ринку праці [1-4]. Н. Азь-
мук присвятила багато уваги вивченню трансформації 
зайнятості при переході до цифрової економіки [5-6]. 
Цифрова модернізація економіки України як можли-
вість проривного розвитку представлена у роботах 
В. Ляшенка та О. Вишневського [7]. Вплив цифрові-
зації на ринок праці, соціально-трудову сферу та люд-
ський капітал залишається в центрі уваги наукової  
спільноти в силу постійної трансформації самого 
впливу, появи нових чинників та досвіду імплемента-
ції в нових умовах. 

Метою статті є дослідження можливостей та ри-
зиків цифровізації для суб'єктів ринку праці та впливу 
на їх взаємодію. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На по- 
чатку XXI ст. організована праця стикається з новими 

викликами у зв'язку з суттєвими змінами у сфері 
праці. Екстерналізація, зокрема, аутсорсинг, субпід-
ряд, агентська робота, і прекаризація — стали доміну- 
ючими стратегіями у світовому виробництві. Колись 
стандартні трудові відносини на Глобальній Півночі, 
що характеризуються повним робочим днем, безпе- 
рервною зайнятістю у чітко визначеного роботодавця, 
стабільним робочим місцем і доступом до соціального 
забезпечення, сьогодні є скоріше винятком, ніж нор-
мою в більшості частин світу [8]. 

Сучасні працівники змушені йти в неформальну 
економіку, щоб заробити на життя, деякі з них існують 
у неформальній економіці, тому що вони ніколи не 
мали доступу до офіційної оплачуваної роботи. У ба-
гатьох країнах неофіційна зайнятість стала нормою. 
Згідно з останніми оцінками науковців, як от Bü�ra 
Güney [9], близько двох третин усіх несільськогоспо-
дарських працівників зайняті неформально, а нефор-
мальний сектор становить від чверті до половини сві-
тового ВВП. 

Позитивний вплив технологічного розвитку на 
зайнятість автор роботи [10] доводить такими аргу- 
ментами, як ефективність, накопичення капіталу, по-
глиблення автоматизації, зміна відносного попиту на 
кваліфікацію. Перший з них — заміна людської праці 
дешевшими машинами, створює ефект результатив- 
ності. Оскільки вартість виробництва автоматизованих 
робочих місць падає, економіка розширюється, збіль-
шуючи попит на робочу силу в неавтоматизованих ро-
бочих місцях. По-друге, накопичення капіталу, викли-
кане підвищеною автоматизацією, також збільшує по-
пит на робочу силу. Третій — поглиблення автомати-
зації, полягає не просто в тому, що автоматизація за-
мінює роботу, яка раніше виконувалася працею, а і  
підвищує продуктивність машин на вже автоматизова-
них роботах. Хоча це, як правило, створює ефект про-
дуктивності, проте не замінює працю. Отже, збільшу-
ється попит на робочу силу. По-четверте, відбувається 
зміна відносного попиту на кваліфікацію. Іншими 
словами, підтримується працевлаштування та заро- 
бітна плата висококваліфікованих працівників, заохо-
чуючи розвиток взаємодоповнюваності між техноло- 
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гіями та навичками [10]. Проте, цифрову трансформа-
цію 28% компаній вважають дорогою [11]. Що стосу-
ється технологічних ініціатив, 54% компаній у всьому 
світі заявили, що надають пріоритет цифровій транс-
формації, а 49% — кібербезпеці [12].  

Прогнозована вартість прямих інвестицій у циф-
рову трансформацію між 2020 і 2023 рр. оцінюється в 
6,8 трлн дол. США. За оцінками експертів, до 2023 р. 
глобальні витрати на послуги та технології, які за- 
безпечать цифрову трансформацію, становитимуть  
2,3 трлн дол. [13]. Зокрема, глобальні витрати на ци-
фрову трансформацію в логістиці очікуються на рівні 
84,6 млрд дол. США до 2027 р. через наслідки пандемії 
COVID-19 [14]. 

З масовим переходом до віддаленої роботи та  
електронної комерції внаслідок розвитку Індустрії 4.0 
та спалаху Covid-19, рівень цифровізації зростає з  
кожним днем, а збільшення домовленостей про роботу 
з дому створило новий ринок. Однак під час кризи 
COVID-19 в середньому 44% працівників могли вико-
нувати свої обов’язки віддалено, а 24% не могли ви-
конувати свої поточні обов’язки [15]. Нинішня теоре-
тична частка віддаленої роботи оцінюється у 38% ро-
бочих місць у країнах з високим рівнем доходу, 25% — 
у країнах із середнім рівнем доходу, 17% — у країнах із 
дещо нижчим рівнем доходу та 13% — у країнах з  
низьким рівнем доходу. Галузеві відмінності мають ве-
лике значення. Хоча більшість завдань у секторах фі-
нансів та страхування й інформаційних та професій-
них послуг можна виконувати дистанційно, проте 
сфери гостинності та харчування, сільського господар-
ства, роздрібної торгівлі, будівництва, транспорту та 
складського господарства надають менше можливос-
тей працювати віддалено [15]. 

За даними «The Future of Jobs Report 2018» [16], 
де розглянуто профіль регіону «Eastern Europe»  
(Східна Европа), близько половини (48%) жителів  
Східної Європи не потребують перекваліфікації, а 11% 
можуть її пройти менше ніж за місяць. Це говорить 
про те, що більшість населення готова до трансформа-
ційних змін, які можуть вплинути на робочі процеси. 
З появою цифрових технологій, зростає цінність таких 
навичок, як творчість, оригінальність та ініціатив-
ність; аналітичне мислення та інновації; активне нав-
чання та стратегії навчання; технологія проєктування 
та програмування; емоційний інтелект; критичне  
мислення та аналіз; лідерство та соціальний вплив; 
комплексне вирішення проблем; системний аналіз та 
оцінка; міркування, вирішення проблем та ідей [16]. 
Ці навички стають все більш затребуваними серед ро-
ботодавців у наш час. 

Результати дослідження, представлені в роботі 
[17], за участю 16 тис. співробітників, за 9 місяців по-
казало, що робота на дому збільшує продуктивність на 
13%. Це збільшення продуктивності було обумовлено 
більш тихим і зручним робочим середовищем і збіль-
шенням кількості робочих хвилин в зміну через змен-
шення кількості перерв і лікарняних [18]. Згідно з опи-
туванням, проведеним ConnectSolutions [19], 77% тих, 
хто працює віддалено, хоча б кілька разів на місяць, 
демонструють підвищену продуктивність, при цьому 
30% виконують більше роботи за менший час, а 24% 
виконують більше роботи за той же період часу. Наве-
дені результати свідчать про те, що світ не відмовиться 
від віддаленої роботи навіть при подоланні впливу не- 

гативних факторів зовнішнього середовища, які ста-
новлять небезпеку здоров'ю працівників. 

Велика втрата робочих місць через цифровізацію 
та технологічне безробіття є малоймовірними. Однак 
це не означає, що на певних сегментах ринку праці, 
такі впливи можуть взагалі не відбуватися. Робочі  
місця з низькими вимогами до кваліфікації знахо-
дяться під загрозою цифровізації, що може вплинути 
на якість доступних робочих місць для некваліфікова-
них працівників, наприклад щодо забезпечення їхньої 
зайнятості. В останні роки спостерігалися ситуації, 
коли низькокваліфіковані працівники несуть більший 
ризик перебування на менш стабільній роботі, ніж 
більш кваліфіковані працівники [20].  

Існує і багато позитивних прикладів впливу циф-
ровізації на робочі місця [21]. Сьогодні оператор вер-
стата відповідає за ведення незавершеного виробниц-
тва, а також за контроль продуктивності і якості про-
дукції на одному верстаті. Досягнення Індустрії 4.0  
дозволять оператору виконувати одні й ті ж обов'язки 
на декількох машинах. Стандартні робочі процедури 
для будь-якого завдання будуть зображатися на екра-
нах. Моніторинг продуктивності машини і якості про-
дукції буде підтримуватися запитами контролю якості, 
наданими автоматизованою системою [22]. Отже, опе-
ратору потрібно буде менше навчатися роботі з обла-
днанням і продуктом, але будуть потрібні розширені 
можливості та компетентності для використання циф-
рових пристроїв і програмного забезпечення та до- 
ступу до сховища цифрових знань. 

Роль координатора роботів буде створена для 
спостереження за роботами в цеху і реагування на збої 
або сигнали про помилки [23]. Координатор буде ви-
конувати як планові, так і аварійні роботи з технічного 
обслуговування і при необхідності залучати інших  
експертів. Якщо робота необхідно вивести з експлуа-
тації, координатор підмінить його на заміну, щоб ско-
ротити час простою виробництва. У багатьох випадках 
виробники зможуть перенавчати операторів верстатів, 
щоб вони могли виконувати цю роль, що знизить по-
требу в наймі нових співробітників [22]. 

У цифровому світі фрілансери можуть стати  
частково функціональним еквівалентом для інших ви-
дів зовнішньої гнучкості, зокрема таких, як строкові 
контракти. Інтернет-платформи, що пропонують клі-
єнтам різноманітні послуги, можуть також частково 
замінити посередників, зокрема агентства з тимчасо-
вої роботи, якщо працівники не обов’язково повинні 
бути присутніми на робочому місці [20]. 

Для роботодавців цифрові технології пропонують 
ще більше можливостей. Це пояснюється головним 
чином припущенням, що поява цих нових технологій, 
як правило, знижує транзакційні витрати на коорди-
націю ринку і дозволяє фірмам швидше знаходити  
відповідних контрагентів. Питання робочого часу та-
кож привертає увагу роботодавців [23]. Основною 
причиною є те, що Інтернет та різноманітні програми 
усувають просторові та систематичні бар’єри у роботі. 
Через очевидне «стирання кордонів» вимірювати ро-
бочий час та регулювати його буде складніше. Якщо 
працівники менше присутні на робочому місці, це 
означає менший контроль, і викликає більшу увагу до 
орієнтації на результат, ставлячи під сумнів тради-
ційну концепцію вимірювання робочого часу. Дана 
ситуація може створити конфлікт інтересів між обома 
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сторонами ринку, особливо стосовно належного роз-
межування робочого та вільного часу. Крім того, існу-
ють межі мобільної роботи, оскільки переваги прямої 
взаємодії між людьми неможливо повністю викорис-
тати. 

На додаток до численних можливостей і зручно-
стей, які пропонує цифровізація, вона обумовлює ви- 
никнення цілого ряду ризиків і негативних наслідків. 
Зокрема, це інтернет-залежність, викликана цифрові-
зацією, незбалансоване використання часу і відсут-
ність контролю. Деякі люди, які вважають спілкування 
у віртуальному середовищі більш привабливим, мо-
жуть уникати реального спілкування. Крім того, люди 
з високим ступенем інтернет-залежності можуть впа-
дати в такий настрій, як дратівливість і нещастя, коли 
вони не можуть отримати доступ до Інтернету [9]. 

Віддалена робота не нове явище, проте ніколи ра-
ніше стільки організацій одночасно не були змушені 
дозволяти своїм співробітникам працювати з дому, як 
у 2020 р., коли криза COVID-19 виникла у всьому 
світі. Хоча деякі типи взаємодії, такі як неформальні 
обідні зустрічі, особисті зустрічі та пряме спостере-
ження, стали неможливі онлайн, криза сприяла вико-
ристанню нових технологій для роботи, її організації 
та спілкування, пропонуючи менеджерам нові можли-
вості контролю. Вплив цих раптових змін є переважно 
недослідженою сферою, зокрема, зміни контролю уп-
равління у відповідь на кризу, поведінкові та мотива-
ційні ефекти [24]. Деякі великі компанії, у тому числі 
Twitter, Facebook та Google, визначили, що віддалена 
робота буде постійною політикою навіть після того, як 
пандемія вщухне.  

Згідно зі звітом Upwork Pulse [25] за грудень 
2020 р., в якому взяли участь понад 1000 менеджерів з 
найму, 57% команд по всій країні в даний час працю-
ють віддалено тією чи іншою мірою, у тому числі 41% 
співробітників працюють віддалено повний робочий 
день, а 16% працюють віддалено частково через гіб- 
ридний графік. Так, 68% менеджерів за наймом зазна-
чили, що віддалена робота для них є привабливішою, 
а ще 83% заявили, що їхня команда чи відділи стали 
більш ефективними після переходу на віддалену ро-
боту. У переважній більшості випадків скорочення 
другорядних нарад допомогло зробити графіки гнучкі-
шими для людей, які працюють вдома. Відсутність не-
обхідності їздити в офіс дає більше переваг, ніж очіку-
валось – дослідження показують, що віддалені ко-
манди зазвичай працюють довше, ніж ті, хто досі до-
бираються до офісу [25]. 

Віддалена робота стала позитивним досвідом для 
більшості людей, але проблеми із впровадженням  
цифрового робочого середовища в такому масштабі 
залишаються. Зокрема, трудові колективи можуть по-
чуватися більш виснаженими, оскільки виникають 
проблеми з нестачею цифрових навичок персоналу, 
зростанням робочого навантаження, відновленням та 
координацією комунікацій [22]. Більше половини ко-
манд (58%) вказали, що почуваються перевантаже-
ними через обмежені ресурси та недостатню підтри-
мку, і ще більше (61%) заявили, що їхнім командам не 
вистачає необхідної кількості людей або талантів для 
виконання всієї своєї роботи. В результаті 52% команд 
були змушені відкласти або скасувати проєкти через 
брак кадрів [25]. 

Залучення незалежних фахівців збільшує рівень 
гнучкості, якого немає у штатних співробітників, але 

це не єдині переваги, які отримують роботодавці. Не-
залежні таланти можуть заощадити кошти на розвиток 
власного персоналу, вони є гнучкішими у своєму гра-
фіку і можуть мати ширший досвід та сприяти іннова-
ціям. Більше половини (52%) підприємств, які працю-
ють повністю або частково віддалено, використову-
вали незалежні таланти [26]. 

Ступінь, в якій співробітники можуть пристосу-
ватися до віддаленої роботи, має вирішальне значення 
для індивідуальних результатів (наприклад, психічного 
здоров'я, добробуту, задоволеності роботою) та резуль-
татів організації (наприклад, ефективності організації) 
[27]. На процес адаптації впливає численна кількість 
факторів, зокрема робоча незалежність, зрозумілість 
критеріїв оцінки та їх наявність, визначеність обов’яз-
ків та прав при віддаленій роботі в посадових інструк-
ціях, підтримка соціальних відносин та форм співро-
бітництва всередині організації, регулювання робочого 
режиму тощо [23; 28]. 

Якість організаційної комунікації та частота ви-
користання комунікаційних технологій (CTU) [29] за 
часів зміни робочого середовища та розосередженої 
роботи можуть виявитися особливо важливими для 
адаптації працівників до нових умов роботи. Комуні-
каційні технології є рушійною силою більшості умов 
віддаленої роботи, дозволяючи працівникам підтриму-
вати необхідний рівень підключення для обміну ін- 
формацією та координації роботи через різні межі [30]. 
Крім того, ефективне використання комунікаційних 
технологій є важливим фактором збереження довіри 
до віртуальних команд. 

Багато компаній, особливо гігантські компанії та 
холдинги, зробили гібридну робочу модель постійною 
[31]. Sabancı Group реалізує один із наймасштабніших 

проєктів у світі щодо «адаптації до майбутнього ро-
боти», який є одним із 5 стратегічних пріоритетів пла-
нів на 2021-2025 рр. У цьому контексті йдеться про 
адаптацію до майбутньої роботи не лише як віддаленої 
роботи, але й із підходом, який охоплює всі аспекти 
майбутнього робочого середовища, робочої сили, ро-
бочих місць і бізнес-моделей. Президент Sabancı 
Holding Human Resources and Sustainability Group Ха-
кан Тімур підкреслив, що вони запровадять підхід до 
віддаленої роботи, який започаткували три роки тому 
та забезпечать співробітників, які працюють відда-
лено, тобто створять комп’ютерну та технічну інфра-
структуру (інтернет, принтер тощо, якщо це необ- 
хідно), допоможуть при фіксованих витратах (елект-
рика, вода, опалення), нададуть ергономічну підтри-
мку (ергономічний стілець, робочі комплекти тощо) 
на основі концепції здоров’я [32].  

Eczacıbaşı є однією з турецьких компаній, яка за-

стосовує модель гнучкої роботи з 2013 року та модель 
віддаленої роботи з 2016 року [32]. У компанії працює 
понад 11 тис. співробітників. Вони перевели свій тор-
говий персонал у Туреччині на дистанційну роботу, 
тоді як 25% білих комірців у новий період працюють 
віддалено повний робочий день, тоді як 35% працю-
ють дистанційно два дні на тиждень по гібридній схемі 
[31]. 

Завдяки забезпеченню необхідного обладнання та 
інтернет-інфраструктури загалом 20 тисяч співробіт-
ників Turkcell, включаючи компанії за кордоном, по-
ступово почали працювати віддалено. Також в компа-
нії впровадили модуль «Цифровий офіс» у програмі 
«Turkcell Life», завдяки якому співробітники можуть 
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легко перенести свій стіл або кімнату для переговорів 
з будь-якого офісу Turkcell, забронювати паркування 
через програму, скористатися соціальними можливос-
тями — перукарнею, тренажерним залом, хімчисткою, 
лікарем, педагогом, дієтологом, психологом, безкош-
товним Інтернетом і мовними послугами, цифровими 
послугами, використовувати кошти на харчування, за- 
раховані на їхні платіжні картки для онлайн-замовлень 
їжі та покупок їжі [31; 33]. 

Незалежно від того, чи готові роботодавці чи ні, 
віддалена робота залишиться принаймні на найближчі 
кілька років. Завжди знайдуться ті, хто воліє працю-
вати в офісі. Такі галузі, як харчова промисловість,  
роздрібна торгівля та будівництво, потребують робіт-
ників, які працюють на місці щодня. 

Цифрова трансформація створює нові види робо-
чих місць та умови праці, які ще більше збільшують 
кількість самозайнятих працівників, які не охоплені 
(або частково) національними системами соціального 
захисту. Крім того, цифрова трансформація робить за-
старілими одні робочі місця, одночасно підвищуючи 
продуктивність інших. Для викорінення бідності у всіх 
її проявах і для того, щоб ніхто не був забутий в епоху 

цифрових технологій, необхідний загальний соціаль-
ний захист, у тому числі мінімальні рівні, що встано-
влюються на національному рівні [34]. Надзвичайні 
заходи, вжиті у відповідь на соціально-економічні на-
слідки COVID-19, що розширювали підтримку доходів 
для неформально зайнятих працівників, продемон-
стрували здатність соціального захисту, недопущення 
зростання рівня бідності та виконання обіцянки По-
рядку денного на період до 2030 року «нікого не зали-
шити поза увагою». Урядам слід зробити деякі з цих 
заходів постійними та збільшити охоплення соціаль-
ним захистом більшої кількості категорій населення 
для досягнення мети загального соціального захисту 
[33]. Заходи соціальної політики з захисту самозайня-
тих працівників, зокрема працівників, зайнятих у но-
вих формах роботи з цифровими технологіями, ще не-
достатні [35]. 

Соціальна політика є важливим інструментом для 
вирішення проблем, пов'язаних зі зростанням само-
зайнятості, включаючи нові форми роботи з викорис-
танням цифрових технологій. Результати впливу циф-
ровізації на робочі місця подано на рисунку.  

 

 
 

Рисунок. Вплив цифровізації на створення робочих місць [18] 
 
Країни здійснюють політичні заходи щодо покра-

щення соціального захисту самозайнятих працівників. 
Так, деякі країни ОЕСР, такі як Франція та Німеч-
чина, планують запровадити «рахунки індивідуальної 
діяльності», які не тільки переносяться з однієї роботи 
на іншу, а й можуть гнучко використовуватися пра- 
цівниками відповідно до своїх потреб [34]. 

Багато країн роблять кроки щодо поширення іс-
нуючого охоплення соціальним захистом на самозай-
нятих працівників. Так, у Франції впроваджені плат-
форми покриття витрат на страхування від нещасних 
випадків таких працівників. Багато країн Латинської 
Америки розширюють соціальне забезпечення для 
них. 

Індонезія та Малайзія пропонують соціальну до-
помогу у зв'язку з виробничою травмою та смертю 
працівників на деяких трудових платформах. Окруж-
ний суд у Китаї ухвалив, що компанія-платформа має 
виплатити компенсацію за шкоду клієнту на своїй 

платформі. У відповідь на пандемію COVID‑19 Ірлан-

дія поширила соціальну допомогу по хворобі на всіх 
працівників. Фінляндія та Сполучені Штати надали 

допомогу по безробіттю незастрахованим самозайня-
тим працівникам. Всі ці заходи щодо розширення  
охоплення соціальним захистом більшої групи насе-
лення вітаються, але в основному вони є розрізне-
ними, а заходи, включені до пакетів заходів реагу-
вання на COVID-19, будуть скасовані, якщо вони не 
стануть постійним елементом національних систем со-
ціального захисту [34]. Питання сплати соціальних 
внесків роботодавцями за працівників, задіяних у но-
вих формах роботи, особливо працівників платформ 
чи регулювання, та контроль зокрема, самостійної 
сплати внесків працівниками, потребує вирішення на 
національному рівні. 

Висновки. Отже, прискорення цифрової транс- 
формації потребує розвитку організаційної культури 
підприємств та організацій, оскільки актуалізуються  
і вимагають вирішення питання регулювання комуні-
кацій та співпраці, що ускладнюється через просто-
рову відстань, неузгодженість режимів роботи, про-
цесу обміну інформацією, дублюванням роботи для 
отримання цифрових баз даних та паперових версій. 
Окремої уваги заслуговують питання відновлення та 
посилення соціального захисту працівників на відда-
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леній та дистанційній роботі, самозайнятих на плат-
формах тощо. Повна відмова від дистанційної та від-
даленої форм роботи неможлива в майбутньому через 
наявність їх суттєвих переваг, незважаючи на існу-
вання і недоліків, що потребує формалізації процесів 
адаптації та забезпечення гідних умов праці в нових 
цифрових робочих середовищах. 

Усунення чи мінімізація недоліків дистанційної 
та віддаленої форм роботи і ефективне використання 
їх переваг має знайти місце в стратегіях розвитку  
кожної організації та підприємства. 

Подальші дослідження за цим напрямом будуть 
спрямовані на визначення шляхів подолання організа-
ційного опору персоналу цифровим трансформаціям в 
організаціях. 
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